

部分西方国家推动 IAEA 通过新决议对伊朗施压

中方：制造对抗解决不了伊核问题

新华社维也纳11月22日电 11月21日，国际原子能机构(IAEA)理事会审议伊朗核问题，中国常驻国际原子能机构代表李松出席。德国、法国、英国和美国共同推动通过对伊朗施压新决议。理事会35个成员国中，中国、俄罗斯和布基纳法索投反对票，巴西、南非、印度、埃及等12个发展中国家投弃权票。李松在发言中指出，中方欢迎伊朗与国际原子能机构就保障监督未决问题开展合

作，对上周格罗西总干事访问伊朗，与伊方之间的积极互动以及所取得的积极成果表示高度赞赏。事实一再证明，在理事会人为制造对抗、激化矛盾非但不能解决问题，反而会恶化国际原子能机构与伊方之间的合作关系，导致问题进一步复杂化。

李松强调，施压示强不是外交，对抗解决不了伊核问题。妥善处理防扩散热点问题的根本出路在于政治外交努力和多边平台的建

设性合作。几年前，由于众所周知的原因，伊核全面协议遭到严重破坏。我们敦促有关方面以冷静和负责任的态度看待伊核问题形势，为推动政治解决发挥建设性作用，为真正的外交多做些实事。

据新华社德黑兰11月22日电 伊朗外交部和伊朗原子能组织22日就国际原子能机构理事会通过对伊施压新决议发表共同声明说，该决议是部分西方国家为了实现其非法

目的的借口，伊朗将采取措施作为回应，但伊朗与国际原子能机构的合作将一如既往。

声明指出，欧洲三国和美国长期以来公然不遵守《联合全面行动计划》(即伊核协议)，对伊朗人民施压制裁，甚至不等国际原子能机构总干事的访问结果，就在国际原子能机构理事会提出针对伊朗的决议，这种政治化和破坏性的做法扭曲了解决问题的积极氛围。

国际刑事法院对以色列和哈马斯高官发出逮捕令

是否要抓内塔尼亚胡 欧盟陷分裂



▲ 流离失所的巴勒斯坦民众
▶ 在加沙地带中部布赖杰难民营，一名男子查看遭以军轰炸的房屋



国际刑事法院21日在海牙对以色列总理内塔尼亚胡、前国防部长加兰特，以及巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)军事指挥官马斯里发出逮捕令。

该法院在声明中说，内塔尼亚胡和加兰特被指控“自2023年10月8日到至少2024年5月20日期间犯有反人类罪和战争罪”。声明详细列举了他们被控的罪行，包括“故意针对平民发动袭击”，以及“故意剥夺加沙平民赖以生存的基本物资，包括食品、饮用水、药品、医疗用品、燃料和电力”等。马斯里被指控自2023年10月7日起在以色列和巴勒斯坦境内犯下战争罪和反人类罪。

效力几何

与同样设在海牙的联合国国际法院不同，国际刑事法院并非联合国下属机构，而是依据2002年7月生效的《国际刑事法院罗马规约》(简称《罗马规约》)设立的政府间组织，主要由西方国家推动和主导。根据《罗马规约》，国际刑事法院一旦签发逮捕令，缔约国有法律义务予以执行。

国际刑事法院目前共有124个缔约国，包括欧盟全部成员国和巴勒斯坦。大约70个国家没有加入《罗马规约》，包括以色列和美国。国际刑事法院在声明中指出，尽管以色列不是缔约国，但巴勒斯坦加入《罗马规约》赋予其对发生在巴勒斯坦领土上有关案件的管辖权，无论涉案国是否为缔约国。波黑巴尼亚卢卡大学国际关系学教授

米洛什·索拉亚分析说，尽管国际刑事法院的逮捕令具有法律效力，但法院本身没有执法力量，只能依靠缔约国执行逮捕令。即便是缔约国，也并非总是选择执行逮捕令。国际刑事法院针对以色列领导人和哈马斯领导人发布的逮捕令具有重要象征意义，但其实际效力有限。

各方反应

内塔尼亚胡表示，不会承认国际刑事法院决定的合法性。以色列总统赫尔佐格说，国际刑事法院决定“出于恶意”且“荒谬”。以色列外交部长萨雷说，此举令国际刑事法院“失去所有合法性”。

美国总统拜登在声明中谴责国际刑事法院对以方领导人发布逮捕令，表示将始终与以色列站在一起。

巴勒斯坦政府和哈马斯对国际刑事法院决定向内塔尼亚胡和加兰特发出逮捕令表示欢迎，但对该机构向哈马斯军事指挥官马斯里发出逮捕令没有进行评论。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利说，国际刑事法院逮捕令对所有缔约国都有约束力，所有欧盟国家必须执行这一决定。荷兰外交大臣费尔德坎普说，荷兰支持国际刑事法院的决定，如果内塔尼亚胡进入荷兰领土，将被逮捕。法国、英国、芬兰政府均表态尊重国际刑事法院决定。捷克总理菲亚拉则表示，国际刑事法院决定令人遗憾，此举将削弱国际刑事法院权威性。

分析人士认为，在针对内塔尼亚胡等人的逮捕令问题上，欧盟内部存在明显分歧。部分成员国倾向支持以色列，而另一些则对巴勒斯坦人处境表示同情。这种分裂使欧盟在相关议题上难以形成统一而明确的政策。

约旦、伊朗、叙利亚、南非等国均表达了对国际刑事法院逮捕令的支持。

未来影响

《以色列时报》22日援引法律专家的话说，国际刑事法院逮捕令并非旅行禁令，内塔尼亚胡和加兰特仍可以出国旅行。不过，如果他们前往国际刑事法院缔约国，确实面临被逮捕风险。

荷兰智库克林亨达尔国际关系研究所研究员、中东问题专家欧文·范费恩认为，西方国家大多承认国际刑事法院的合法性。这项逮捕令对以色列的国际形象造成重大损害。虽然内塔尼亚胡被逮捕并引渡至海牙接受国际刑事法院审判的可能性极低，但逮捕令可能进一步孤立以色列，同时也可能在西方国家之间引发分歧，尤其是在美国与欧盟之间。鉴于美国当选总统特朗普在其首个任期内曾对国际刑事法院高官实施制裁，当他再次上台，这种对抗态势可能重现。

在索拉亚看来，国际刑事法院逮捕令最直接的影响是将限制内塔尼亚胡的出访计划，他可能更不愿与国际社会合作，和平谈判可能变得更加困难。唐霁 王湘江 (据新华社海牙11月22日电)

新华社莫斯科11月22日电 俄罗斯总统普京22日晚表示，俄罗斯将视其安全所受威胁程度，继续进行新型导弹测试，包括在实战条件下测试。

普京当晚在克里姆林宫会见俄国防部领导层和军工综合体代表时说，“榛树”中程高超音速弹道导弹研发的速度和取得的成果“令人自豪和钦佩”。在当前俄罗斯遭遇新的、日益增长的威胁和挑战下，此类武器研发对俄罗斯至关重要。

普京说，“榛树”导弹不是对老式苏制武器的现代化改造，而是全新的研究成果，其威力特别是在大规模的集群行动中对方目标的打击“可与战略武器相媲美”。目前世界上尚没有能够拦截该导弹的技术。

普京表示，俄罗斯正在研发全系列中短程导弹系统。除“榛树”导弹外，目前还有几款这类导弹将进行测试，未来也将量产。

普京21日晚在电视讲话中说，作为对美英远程武器袭击俄领土的回应，俄武装力量当天对乌克兰第聂伯彼得罗夫斯克一处生产导弹的工业区进行了打击。俄军在此次行动中测试了一款名为“榛树”的新研制的中程弹道导弹，未携带核弹头。

继续将视安全威胁程度 继续进行新型导弹测试

日禽流感迅速蔓延 已扑杀120万只禽类

新华社上午电 日本媒体22日报道，日本高致病性禽流感疫情近期迅速蔓延，已累计扑杀超过120万只禽类。日本农林水产省紧急要求各地加强防疫，防止鸡蛋价格进一步上涨。

每年秋冬至次年春季是日本的禽流感流行季。北海道一家养鸡场10月17日报告当前禽流感流行季首起疫情后，疫情持续蔓延。截至本月21日，千叶县、鹿儿岛县等8个地区共报告10起禽流感疫情，共计扑杀约121.8万只禽类。

按日本媒体说法，与往年相比，本季禽流感疫情不仅开始时间较早，传播速度也较快，与该病疫情最严重的2022年禽流感季同期相当。日本农林水产省21日就禽流感疫情召开今年秋季以来首场紧急会议，要求日本各地对养殖场加强管理，落实防疫措施。农林水产大臣江藤拓呼吁各地相关负责人体会到“危机感”，防止疫情扩散引发鸡蛋供应短缺、价格上涨。

当前，日本鸡蛋价格因夏季暑热天气导致的产量减少等原因已处于高位。外界普遍认为，本轮禽流感疫情蔓延恐将进一步推高鸡蛋价格。

2022年10月至2023年4月，日本因禽流感疫情扑杀超过1700万只禽类，创下本国单个禽流感流行季扑杀禽类数量的最高纪录。受此影响，日本鸡蛋供应短缺、价格飙升，一度出现“鸡蛋荒”。

巴库大会进入加时 核心议题分歧明显

据新华社巴库11月23日电 原计划于22日闭幕的《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会(COP29)已进入加时阶段。

大会主席国22日下午更新了建议案文。在新的气候融资集体量化目标(NCQG)等核心议题上，目前仍存在巨大分歧。

在本次大会上，NCQG是各方最关注的气候资金议题。为支持发展中国家向气候适

应型未来转型，各方希望在2009年“发达国家每年向发展中国家捐资1000亿美元”基础上，制定全球2025年后的气候资金目标，并就资金机制相关安排达成共识。因此，本次大会也被称为“气候融资大会”。与会各方在碳交易规则、气候资金和适应目标等关键议题上取得一些进展，但整体步伐缓慢。

中国气候变化事务特使刘振民在大会期

间接受新华社记者采访时指出，气候资金谈判达成共识的关键是发达国家按照《巴黎协定》第九条要求，作出向发展中国家提供资金援助的承诺，并达到相应承诺数额。

刘振民强调，各国应逐步认识到包括资金等关键议题在COP29达成协议，不仅影响到本届大会的成败，而且影响到《巴黎协定》下多边合作进程的方向。